
Gemeinderatssitzung vom 23. November 2022 

Zu Beginn der Sitzung nahm Bürgermeisterin Müller-Vogel eine besondere Ehrung vor: 

Gemeinderat Schuh erhielt die Ehrennadel des Gemeindetages Baden-Württemberg. 2002 

rückte er in den Gemeinderat nach und kann somit auf 20 Jahre Ratsarbeit in Gaiberg 

zurückblicken. Die Bürgermeisterin dankte ihm herzlich für sein Engagement und wünschte 

ihm noch viele weitere, erfolgreiche Jahre im Gaiberger Gemeinderat. 

Zusammenfassung der Beschlüsse: 

Erschließung Gewerbegebiet „Mäuerlesäcker/Fritzenäcker II“ – Beauftragung einer 
Machbarkeitsstudie 
Im Rahmen der Erschließung des Gewerbegebietes gab es viele Interessenten für 
Grundstücke. Da für Pennymarkt und Feuerwehrhaus viel Fläche gebraucht wurde, standen 
für diese kaum mehr Grundstücke zur Verfügung. Deshalb wird über eine Erweiterung 
nachgedacht. Die in Frage kommende Fläche ist im Flächennutzungsplan bereits als 
Erweiterungsfläche des Gewerbegebietes ausgewiesen. Um alle Eventualitäten einer 
Erweiterung abzuklären, wurde die GkB mit 9 Stimmen dafür und 3 Gegenstimmen mit der 
Durchführung einer Machbarkeitsstudie beauftragt.  
 
Fällung von neun Fichten am Sportplatz 
Die Fichten stehen am östlichen Rand des Grundstücks und beugen sich wegen der 
Hanglage stark auf das angrenzende Privatgrundstück. Der Baumkontrolleur der Gemeinde 
empfahl daher, die Bäume zu fällen. Der Gemeinderat beauftragte die Firma Moos 
einstimmig mit der Fällung. 
 
Fällung von zwei Buchen auf dem Waldspielplatz 
Die Buchen sind von der Buchenkomplexkrankheit befallen. Dadurch sterben große 
Rindenpartien ab und es kommt zu Stammfäule. Diese kann zum Stammbruch führen, was 
auf einem Spielplatz besonders gefährlich ist. Die Firma Moos kann diese Fällungen 
kurzfristig durchführen. Der Gemeinderat beauftragte sie einstimmig.  

 
Abschluss eines Baum-Management-Vertrags  
Um die nötigen Maßnahmen nicht nach jeder Baumkontrolle neu ausschreiben zu müssen 

soll mit der Firma Moos ein Baum-Management-Vertrag abgeschlossen werden. Er soll 2 

Jahre laufen, Pauschalpreise für Maßnahmen festlegen und Arbeiten bis zu einer 

Gesamtsumme von 5000 € abdecken. Der Gemeinderat stimmte dem Vertragsabschluss 

einstimmig zu.  

 

Auftragsvergabe Pumptrack und Jumpline 
Lange suchte man nach einer passenden Fläche für dieses Vorhaben. Im Juni beschloss der 
Gemeinderat dann, dass der Pumptrack im Bereich des Bauhofes gebaut werden soll. Der 
Auftrag zur Errichtung wurde mit 11 Stimmen dafür und einer Enthaltung an die Firma 
Markus Felski RADDE fährt RADD vergeben.  
 
Abschluss eines Mietvertrags für ein Winterdienstfahrzeug 
Es handelt sich um einen kleinen Geräteträger, welcher dem Bauhof den Winterdienst 
erleichtern soll. Durch verschiedene Anbauteile ist er flexibel einsetzbar und könnte z.B. 
auch zum Mähen genutzt werden. Das Fahrzeug wurde den Bauhofmitarbeitern bereits 
vorgestellt und soll nun während der Mietzeit getestet werden. Wenn es sich bewährt, ist 
geplant ein solches zu kaufen. Der Gemeinderat stimmte dem Abschluss des Mietvertrages 
einstimmig zu.  
 
 
 
 



Bedarfsplanung für die Kinderbetreuung der Gemeinde Gaiberg 2022-2025 
§ 3 des Kindertagesbetreuungsgesetzes verpflichtet Städte und Gemeinden eine 
Bedarfsplanung zur Kinderbetreuung zu betreiben. Sie dient der stetigen, bedarfsorientierten 
Weiterentwicklung der Betreuungsangebote, angepasst an die Verhältnisse des Ortes.  
Der Gemeinderat beschloss die Bedarfsplanung einstimmig.  

 
Baubeschluss Kindergarten Neubau 
Eine Maßnahme um dem künftig steigenden Bedarf an Betreuungsplätzen laut 
Bedarfsanalyse gerecht zu werden ist der Neubau des Kindergartens. Seit 2020 laufen die 
Überlegungen zur Zukunft des Kindergartens. Angefangen mit einer Grundlagenermittlung 
und Mängeldokumentation, über eine Machbarkeitsstudie hin zu ersten Entwürfen eines 
Neubaus. Nun fasste der Gemeinderat einstimmig den Baubeschluss. 

 
Gemeindenetzwerk Bürgerschaftliches Engagement 
Das Gemeindenetzwerk ist die Vernetzungsplattform für Städte und Gemeinden in Baden-
Württemberg zu den Themen Bürgerengagement und Bürgerbeteiligung. Es wurde vom 
Gemeindetag unter Mitwirkung und Förderung des Ministeriums für Arbeit und Soziales 
gegründet.  
Ziel ist es, bürgerschaftliches Engagement zu fördern, die Mitglieder bei der Verankerung 
dieses Engagements innerhalb der kommunalen Politik zu unterstützen und Impulse, 
Anregungen und Unterstützung für bürgerschaftlich engagierte Projekte auf kommunaler 
Ebene zu geben. Der Gemeinderat beschloss einstimmig, dem kostenlosen Netzwerk 
beizutreten. 
 
Eigenbetrieb Wasserversorgung Gaiberg  -  Kalkulation der Wassergebühren für die 
Jahre 2023-2025  
Die Wirtschaftsberatung Schmidt und Häuser hat die Kalkulation der Gebühren erstellt. Die 
Wasserversorgung darf nur kostendeckend betrieben werden und keinen Gewinn erzielen. 
Der Gemeinderat beschloss die Kalkulation einstimmig. Die Gebühr liegt somit ab 1.1.2023 
bei 2,59 € / m³ Frischwasser. 

 
Abschluss der überörtlichen Prüfung des Haushalts-, Kassen- und Rechnungswesens  
der Jahre 2017 bis 2019 sowie der Eröffnungsbilanz zum 01.01.2019 

Die Prüfung hatte der Gemeinde ein gesetzes- und ordnungsgemäßes, sowie sparsames 

und wirtschaftliches Handeln bescheinigt. Die Stellungnahme der Gemeinde zu einigen 

Punkten des Berichts hatte der Gemeinderat im September beschlossen. Nun hat das 

Kommunalrechtsamt die Prüfung für abgeschlossen erklärt und bestätigt, dass die 

wesentlichen Anstände des Prüfungsberichts erledigt sind. Der Gemeinderat nahm den 

Abschluss der Prüfung einstimmig zur Kenntnis.  

 

Baugesuch: Nachtrag zum Antrag auf Baugenehmigung zum Neubau eines Cafés auf 
dem Flst. 2668, Fritzenäcker 2+4 
Beantragt ist eine geänderte Aufteilung des Innenraumes, sowie das Anbringen von 
Flachtransparenten am Café. Der Bebauungsplan erlaubt das nur an den Außenseiten. Da 
die Transparente zum Grundstücksinneren angebracht werden sollen, bedarf es einer 
Befreiung. Der Gemeinderat stimmte dieser einstimmig zu.  
 

Weitere Informationen zu den einzelnen Tagesordnungspunkten, sowie die genehmigten 

Protokolle der Sitzungen des Gemeinderates finden Sie unter www.gaiberg.de 

 


